

热点

2024年12月9日 星期一
01 责编:曾贵真 美编:李涛 校对:陈泽佳
02 责编:梁胤馨 美编:李涛 校对:王 萍



■巴沙尔·阿萨德

叙反对派武装攻人大马士革 巴沙尔乘机离开去向不明

叙利亚反对派武装8日宣布攻占叙第三大城市霍姆斯，进入首都大马士革。多家外媒援引叙利亚政府军官员和知情人士的话报道，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德8日已乘飞机离开大马士革。

大马士革实施宵禁

叙反对派武装8日早些时候说，他们已“完全控制”霍姆斯这座战略重地。霍姆斯距离大马士革仅140公里，是通往首都的重要门户。

反对派武装“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)领导人阿布·穆罕默德·朱拉尼在社交媒体上把攻下霍姆斯称作“历史事件”。

反对派武装指挥官哈桑·阿卜杜勒·加尼说，反对派武装已经推进到大马士革郊区，“我们的目标是首都大马士革”。

反对派武装8日晚些时候声称，他们已经开始进入大马士革，没有看到政

府军部署。多名大马士革居民告诉媒体记者，大马士革城内响起爆炸声和枪声，许多民众正在撤离。

新华社记者8日在叙利亚首都大马士革看到，大量叙反对派武装人员和车辆进入大马士革。

叙反对派武装8日宣布，大马士革当天16时至次日5时实施宵禁。多家媒体播放的视频画面显示，叙利亚反对派人员当天已进入总统府。

大马士革8日多次传出巨大爆炸声，有报道称，疑似以色列战机空袭南部一处空军基地。

“会将政府和平交接给反对派”

两名不愿公开姓名的叙利亚军方高级官员告诉路透社，巴沙尔8日乘飞机离开大马士革，去向不明。

另一名要求匿名的叙利亚军官称，叙政府军司令部已经告知下属军官，“巴沙尔·阿萨德的统治已经结束了”。

“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”主席哈迪·巴赫拉说，大马士革如今“已经没有巴沙尔·阿萨德了”。

叙利亚总理穆罕默德·加齐·贾拉

美国称不会进行军事干预

针对叙利亚急转直下的局势，美国白宫8日表示正在密切关注，正与地区盟友保持接触。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文7日表示，美方不会进行军事干预。

美国当选总统唐纳德·特朗普在他自创的“真实社交”平台上也表示，他无意介入叙利亚内战，“这不是我们的战斗”。

叙利亚的邻国以色列也表示不会介入。以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维7日说，以军正密切关注叙以边境局势，如果当地武装对以色列发动袭

击，以方将强力回击。

多国外长7日在多哈举行会谈，商讨叙利亚局势，呼吁尽快结束叙利亚战争。会后，俄罗斯、土耳其、伊朗、伊拉克、埃及、约旦、沙特阿拉伯和卡塔尔发表联合声明，呼吁政治解决叙利亚问题，停止军事行动。

自11月27日起，叙政府军与反对派武装及极端组织人员在叙西北部等地区持续发生大规模交火，叙利亚局势骤然升级。仅一周多时间，反对派武装及极端组织接连攻下叙第二大城市阿勒颇、第四大城市哈马，攻入首都大马士革。



■12月8日，当地民众聚集在叙利亚大马士革街头。

时间线

12天 叙利亚局势突变

11月底以来，叙利亚局势突变，反对派武装快速占领多个重要城市，并于8日宣布控制首都大马士革。以下是近期叙局势发展重要节点的时间线：

- 11月27日，叙反对派武装对叙西北部阿勒颇、伊德利卜省的农村地区发起大规模袭击，包括叙政府军控制的一些城镇、村庄和军事据点。叙政府军与反对派武装予以多种火力反击。
- 11月29日，叙政府军加强军事行动，在空中力量支援下，对阿勒颇省西部的反对派武装阵地和补给线实施持续炮火和导弹攻击。
- 11月30日，叙军方发表声明说，反对派武装在过去几个小时内进入叙北部最大城市阿勒颇市的大部分地区，叙军方将重新部署予以反击。
- 12月2日，联合国秘书长发言人表示，联合国秘书长古特雷斯呼吁叙利亚冲突各方立即停止敌对行动，保护平民，恢复联合国推动的政治进程。
- 12月3日，联合国安理会举行叙利亚问题紧急公开会。
- 12月5日，叙军方发表声明说，反对派武装在过去数小时内进入位于中部的叙第四大城市哈马，叙军方将予以反击。
- 12月7日，叙政府军发表声明说，政府军已在叙南部德拉省和苏韦达省进行了“重新部署”，建立了防御工事和安全警戒线。
- 12月8日，叙反对派武装当天早上宣布已完全控制重要城市霍姆斯；当天晚些时候，反对派武装在电视讲话中说，已控制首都大马士革并“推翻了阿萨德政权”。贾拉利当天表示已与反对派接触，双方同意保护公共机构。
- 12月8日，据今日俄罗斯报道，俄罗斯外交部说，阿萨德在与多个叙利亚冲突方谈判后辞去总统职务，离开叙利亚，并下令和平移交权力。

中国驻叙利亚使馆仍在坚守 将为中国公民全力提供协助

外交部发言人8日就叙利亚局势答记者问。

有记者问：据报道，叙利亚反政府武装已攻入叙首都大马士革，宣布叙政府倒台。中方对此有何评论？

发言人表示，中方密切关注叙利亚局势发展，希望叙利亚尽快恢复稳定。中国政府已积极协助有意愿的中国公民安全有序离叙，同在叙留守中国公民保持联系并做好安全指导。我们敦促叙利亚有关方面采取切实举措，确保中国在叙机构和人员安全。当前，中国驻叙利亚使馆仍在坚守，我们将继续为有需要的中国公民全力提供协助。

俄外交部： 阿萨德辞去总统职务

俄罗斯外交部8日发表声明说，经与叙利亚境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后，阿萨德决定辞去总统职务并离开叙利亚。俄方未参与上述谈判。

俄外交部说，俄在叙军事基地处于高度戒备状态。目前，俄军事人员安全没有受到严重威胁。

俄外交部说，俄强烈呼吁叙利亚有关各方放弃暴力，通过政治手段解决问题。目前，俄与叙利亚反对派各团体保持联系。俄方呼吁尊重叙国内各方意见，支持在联合国安理会第2254号决议基础上建立包容性政治进程的努力。

现场

伊朗驻叙大使馆遭袭 外交人员已提前离开

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台8日报道，伊朗驻叙利亚大使馆当天遭武装人员袭击。伊朗外交部发言人表示，伊朗驻叙利亚大使馆外交人员已在袭击前离开。

伊朗伊斯兰共和国广播电视台8日播出的画面显示，一些武装人员进入伊朗驻叙利亚大使馆，使馆建筑和设施遭到破坏。

据伊朗迈赫尔通讯社8日报道，伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃说，伊朗驻叙利亚大使馆外交人员已于当地时间8日上午离开使馆。他说，使馆所有伊朗工作人员目前身体状况良好。

(本版来源:新华社)